


Λυμένες ασκήσεις

Άσκηση

Ο ΠΑΟ και η ΑΕΚ συναντιούνται στο τελευταίο παιχνίδι των play offs
για την κατάκτηση της 2ης θέσης που οδηγεί στο Champion Leagues.
Από τις προηγούμενες αναμετρήσεις των δύο ομάδων ο αριθμός των
τερμάτων (γκολ) του ΠΑΟ(X ) και αυτών της ΑΕΚ(Y ) ανά παιχνίδι
υπολογίζεται να έχει τις παρακάτω κατανομές:

y 0 1 2

P(Y = y) 0.5 0.3 0.2

x 0 1 2

P(X = x) 0.4 0.3 0.3
α) Ποιος είναι ο αναμενόμενος αριθμός γκολ που θα σημειωθούν σε
αυτό το παιχνίδι;
β) Ποιά είναι η πιθανότητα το παιχνίδι να είναι over (να μπουν
συνολικά περισσότερα από δύο γκολ);
γ) Ποιά είναι η πιθανότητα να κερδίσει ο ΠΑΟ;
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Λυμένες ασκήσεις

Άσκηση

Ο νεαρός Billy Gates τα πρωϊνά πουλούσε εφημερίδες στο μετρό. Είχε
υπολογίσει ότι κάθε μέρα υπήρχε ζήτηση για 150 έως 250 αντίτυπα της
εφημερίδας MorningStar, όπου κάθε μια τις τιμές 150 έως και 250 είχε
ίση πιθανοτητα εμφάνισης. Ο Billy αγόραζε 200 αντίτυπα προς 1$ το
ένα και τα πουλούσε στους βιαστικούς περαστικούς για 1.50$.
Στην περίπτωση που του έμενε μια εφημερίδα την επέστρεφε και
έπαιρνε πίσω 0.50$. Ποιό είναι το αναμενόμενο κέρδος του κάθε μέρα;

57 / 65







Λυμένες ασκήσεις

Άσκηση

Αν ο μέσος και η διακύμανση μιας διωνυμικής κατανομής είναι 4 και
4/3 αντίστοιχα, να υπολογισθεί η πιθανότητα P(X ≥ 2).
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Διωνυμική κατανομή
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Το παραπάνω σχήμα απεικονίζει γραφικά 2 διωνυμικές κατανομές
(μπλε - κόκκινο) με διαφορετικές παραμέτρους και την κατανομή ενός
τυχαίου δείγματος (πορτοκαλί) που παράχθηκε με βάση την (μπλε)
διωνυμική κατανομή. Το σχήμα παράγεται από τον ακόλουθο κώδικα:
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Διωνυμική κατανομή

import numpy as np
from s c i p y import s t a t s
import m a t p l o t l i b . p y p l o t as p l t
import s e aborn as sn s

t r i a l s = 100 #N
P, P2 = 0.5 , 0 . 25 #su c c e s s p r o b a b i l i t y
S = 1000 #sample s i z e = #expe r iment s
r s = np . random . b i n om i a l ( n=t r i a l s , p=P , s i z e=S) #draw a random sample o f s i z e S us i ng

numpy . random
#r s = s t a t s . binom . r v s ( n=t r i a l s , p=P , s i z e=S) #draw a random sample o f s i z e S us i ng s c i p y

. s t a t s
v a l s = np . arange ( t r i a l s +1) #l i s t o f v a l u e s 0 , 1 , 2 , . . . , t r i a l s
f 1 = s t a t s . binom . pmf ( va l s , t r i a l s , P)
f2 = s t a t s . binom . pmf ( va l s , t r i a l s , P2)

l a b e l 1 = ”B inom i a l d i s t r i b u t i o n \n” + ”N = ” + s t r ( t r i a l s ) + ” , p = ” + s t r (P)
p l t . p l o t ( va l s , f1 , ’ bo ’ , l a b e l = l a b e l 1 )
p l t . p l o t ( va l s , f 1 )
l a b e l 2 = ”B inom i a l d i s t r i b u t i o n \n” + ”N = ” + s t r ( t r i a l s ) + ” , p = ” + s t r (P2)
p l t . p l o t ( va l s , f2 , ’ ro ’ , l a b e l = l a b e l 2 )
p l t . p l o t ( va l s , f2 , c o l o r= ’ r e d ’ )
l a b e l 3 = ” D i s t r i b u t i o n o f ” + s t r (S ) + ”\nrandom sample s ,\n” + ” f o r N = ” + s t r ( t r i a l s )

+ ” , p = ” + s t r (P)
sns . d i s t p l o t ( r s , h i s t=True , kde=True , b i n s = t r i a l s +1, l a b e l = l a b e l 3 )
p l t . l e gend ( )
p l t . show ( )

9 / 65



Διωνυμική κατανομή

Παράδειγμα

Για ένα αεροπλάνο 50 θέσεων έχουν γίνει 55 κρατήσεις (overbooking).
Η πιθανότητα ο καθένας από αυτούς να εμφανισθεί στο αεροδρόμιο
είναι 90% (ανεξάρτητα από τους υπολοίπους).

i) Ποιος είναι ο αναμενόμενος αριθμός επιβατών που θα
εμφανισθούν για check-in;

ii) Ποια είναι η πιθανότητα κάποιοι επιβάτες να μείνουν εκτός
πτήσης;
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Λυμένες ασκήσεις

Άσκηση

Μια πιο δίκαιη παραλλαγή του παιχνιδιού του τροχού της τύχης είναι η
ακόλουθη: Κάθε παίχτης στοιχηματίζει a χρηματικές μονάδες σε ένα
αριθμό από το 1 έως το 6. Αν κανένα από τα ζάρια δεν φέρει αυτόν
τον αριθμό τότε πρέπει να πληρώσει το ποσό που στοιχημάτισε, αλλιώς
(χωρίς να δώσει κάποιο ποσό για την συμμετοχή του) κερδίζει το ποσό
ka όπου k είναι ο αριθμός των φορών που εμφανίστηκε στα 3 ζάρια ο
αριθμός που στοιχημάτισε.
Να εξετασθεί αν το παιχνίδι είναι δίκαιο για τον παίχτη.
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